

छायादार वृक्ष के समान है

पिता

फादर्स डे:

पिता बिना अस्तित्व अधूरा...

कहते हैं मां के चरणों में स्वर्ग होता है, मां बिना जीवन अधूरा है लेकिन अगर मां जीवन की सच्चाई है तो पिता जीवन का आधार, मां बिना जीवन अधूरा है तो पिता बिना अस्तित्व अधूरा। जीवन तो मां से मिल जाता है लेकिन जीवन के थपेड़े से निपटना तो पिताजी से ही आता है, जिंदगी की सच्चाई के धरातल पर जब बच्चा चलना शुरू करता है तो उसके कदम कहां पड़े और कहां नहीं... ये समझाने का काम पिता ही करते हैं। समाज की बंदिशों से अपने बच्चे को निकालने का काम एक पिता ही कर सकता है। पिता अगर पास है तो किसी बच्चे को असुरक्षा नहीं होती है। पिता एक बट वृक्ष है जिसके पास खड़े होकर बड़ी से बड़ी परेशानी छोटी हो जाती है। वक्त आने पर वो दोस्त बन जाते हैं तभी तो हर लड़की अपने जीवन साथी में अपने पिता का अवस खोजती है। जिस तरह उसके पिता उसके पास जब होते हैं तो उसे भरोसा होता है कि कोई भी नापाक इरादे उसे छू नहीं सकते हैं। उसे अपनी सुरक्षा और ना टूटने वाले भरोसे पर गर्व होता है इसलिए वो जब भी अपने साथी के बारे में सोचती है तो उसकी कल्पनाओं में उसके पिता जैसी ही कोई छवि विद्यमान होती है। जबकि हर बेटे की खाइश होती है कि वो ऐसा कूछ करे जिससे उसके पिता का सीना चौड़ा हो जाये। उनकी मुस्कुराहट और आंखों की चमक सिर्फ और सिर्फ अपने पिता के लिए होती है। उसकी पहली कामयाबी तब तक अधूरी होती है जब तक उसके पिता आकर उसकी पीठ नहीं थपथपाते हैं। अवसर बाप-बेटे एक-दूसरे से भावनाओं का आदान-प्रदान नहीं करते हैं लेकिन सबको पता है कि दोनों ही के दिल में प्रेम का अनुपम समंदर विद्यमान होता है। कभी उस पिता की आंखों में झंकार की कोशिश कीजिये जब उसका बेटा उसके सामने अपनी पहली कमाई लेकर आता है। इसलिए तो कहते हैं कि पिता का कर्ज आप तब ही चुका सकते हैं जब आप अपने जैसे ही किसी नन्हे प्राणि को धरती पर लाते हैं। इसलिए तो कवि गिरिराज जोशी ने कहा है... पापा! मुझे लगता था, 'मां' ने मुझे आपार स्नेह दिया, आपने कुछ भी नहीं, आप मुझसे प्यार नहीं करते थे। मगर पापा! आज जब जीवन की, हर छोटी-बड़ी बाधाओं को, आपके 'वे लम्बे-लम्बे भावण' हल कर देते हैं, मैं प्यार की गहराई जान जाता हूँ... तो चलिए देर किस बात की है... जाइये अपने पिता के पास और घेर लें अपने आप को धन्य कीजिये और जीवन की सच्चाई से रूबरू कराने के लिए उन्हें तहें दिल से धन्यवाद दीजिये। हैप्पी फादर्स डे...



पापा के नाम एक दिन

आप सभी की छुट्टियां तो बड़े मजे में बीत रही होगी। एक बात तो बताओ जरा, आपको हर साल नए-नए खिलौने कौन दिलाता है? कौन आपको घुमाने ले जाता है? कौन है, जो आपकी सारी जरूरतें पूरी करते हैं, आपको मोबाइल, लैपटॉप और न जाने नई-नई चीजें कौन दिलाता है, आपके पापा ना...! जैसे रोज हमें अपने पापा खुश करते हैं, वैसे ही अब आप भी अपने पापा को खुश कर सकते हैं। कहने का मतलब है कि पापा को खुश करने का दिन आ गया है। 16 जून को फादर्स डे है। इस दिन दुनिया के सभी बच्चे अपने पापा



को प्यार-सा कोई न कोई गिफ्ट उपहारस्वरूप देते हैं। आप भी जल्दी से सोचना शुरू कीजिए कि अपने पापा को आपको क्या गिफ्ट देना है। वैसे हमारी टिनी ने तो सोच लिया है, कि वो अपने पापा को हार्थ से बनाकर एक ग्रीटिंग कार्ड देगी। उसने तो कार्ड बनाना शुरू भी कर दिया है, आप भी जल्दी से शुरू कर दीजिए और अपने पापा को अपने हाथों से बना उपहार देकर उनकी खुशी दोगुनी बना दीजिए।



पिता अर्थात छायादार वह बड़ा वृक्ष, जिसमें बचपने की गौरैया बनाती है घोसला...। पिता अर्थात वह अंगुली, जिसे पकड़कर अपने पांव पर खड़ा होना सीखता है, घुटनों के बल चलने वाला...। पिता अर्थात वह कांथा, जिस पर बैठकर शहर की गलियों से दोस्ती करता है नन्हा मुसाफिर...।

पिता अर्थात एक जोड़ी वह आंख, जिसकी पलकों में अंकुरते हैं बेटे को हर तरह से बड़ा करने के हजारों सपने...। पिता अर्थात वह पीठ, जो बेटे को घुड़सवारी करवाने के लिए तैयार रहती है हरदम...।

पिता अर्थात वह लाठी, जो छोटे पीछे को सीधा करने के लिए खड़ी और गड़ी रहती है साथ-साथ...। पिता अर्थात हाड़-मांस की वह काया, जिसमें पतला है बच्चों का दुलार-संस्कार...। पिता अर्थात वह ईश्वर, जिसका अनुवाद होता है, आदमी की शवल में।

बेट की वह पवित्र किताब है पिता, जिसमें लिखी हैं पुरखों के परिचय की ऋचाएं, जिसे पढ़कर जाना जा सकता है मनुष्य का जन्म, जिसकी आंखों में झंकार देखा जा सकता है आत्म का रूप। जो अपनी संतान के लिए देता है पीड़ाओं का पहाड़, दर्द के हिमालय लेकर दौड़ता है रात-दिन, लेकिन उफ तक नहीं करता। अपनी नींद गिरवी कर संतान के लिए घर लाता है चुटकीभर

वैन।

कभी राम के वियोग में दशरथ बनकर तड़प-तड़पकर त्याग देता है प्राण, कभी अभिमन्यु के विरह में अर्जुन बन सहार कर देता है कीरवी की सेना का, तो कभी पुत्र मोह में हो जाता है धृतराष्ट्र की तरह नेत्रहीन। पिता वह रक्त जो दौड़ता रहता है संतान की धमनियों में। जो चमकता है संतान के गालों पर और दमकता है उसके माथे पर।

पिता साथ चलता है तो साथ देते हैं तीनों लोक, चौदहों भुवन। पिता सिर पर हाथ रखता है तो छोटे लगते हैं देवी-देवताओं के हाथ। पिता हंसता है तो शर्म से पानी-पानी हो जाते हैं हेमंत और बसंत। पिता जब मार्ग दिखाता है तो चारों दिशाएं छोड़ देती हैं रास्ता, आसमान आ जाता है बाहों के करीब और धरती सिमट आती है कदमों के आसपास।

पिता जब नाराज होता है तो आसमान के एक छोर से दूसरे छोर तक कड़क जाती है बिजली, हिलने लगती है जिंदगी की बुनियाद। पिता जब टूटता है तो टूट जाती हैं जाने कितनी उम्मीदें, पिता जब हारता है तो पराजित होने लगती हैं खुशियां।

जब उठता है फिर से पिता का साया तो घर पर एक साथ टूट पड़ते हैं कई-कई पहाड़। पिता की सांस के जाते ही हो जाती है कई की सपनों की अकाल मौत।

